Barem de Corectare – Olimpiada de Fizica Faza Locala – Constanta  2007 – Clasa 11

[image: image1.wmf]O

1. În punctul 
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, pe o suprafaţă plană  şi orizontală, se află un corp prins de un resort lung, nedeformat, ca în figură. Coeficientul de frecare dintre corp şi suprafaţă este peste tot acelaşi. Se deplasează corpul iniţial până în punctul 
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, situat la dreapta punctului 
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, la distanţa 
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şi se lasă liber. Se constată că, după eliberare, cea de-a 
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 oprire este şi definitivă, într-un punct 
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 aflat în dreapta punctului 
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 la distanţa 
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Determinaţi:

a) poziţiile punctelor în care se poate opri definitiv corpul, indiferent de deformarea iniţială a resortului;

b) distanţa totală parcursă de corp din momentul eliberării şi până la oprirea sa definitivă;

c) timpul în care se parcurge această distanţă, dacă se cunoaşte şi coeficientul de frecare dintre corp şi suprafaţa orizontală
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a) Alegem o axă 
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 orizontală cu sensul pozitiv spre dreapta şi notăm 
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 EMBED Equation.3  [image: image13.wmf](
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 coordonatele punctelor la care corpul se opreşte. Evident corpul nu va mai putea părăsi aceste puncte dacă forţa elastică este mai mică decât forţa de frecare: 
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 şi dacă facem notaţia: 
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  rezultă: 
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Aplicând teorema variaţiei energiei între starea corpului în momentul eliberării sale şi momentul primei opriri la o coordonată 
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, putem scrie:
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unde am ţinut cont că 
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şi cum 
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Aplicăm din nou teorema variaţiei energiei între starea corpului în momentul primei sale opriri şi starea corpului în momentul celei de-a doua opriri la o coordonată 
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Înmulţind relaţiile de ordin impar cu 
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şi adunându-le cu cele de ordin par,găsim:

· pentru 
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Putem deci scrie:
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de unde rezultă:
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Cu valorile numerice din enunţ: 
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,obţinem: 
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Aceasta înseamnă că punctele în care corpul se va opri definitiv, indiferent de deformarea iniţială a resortului au coordonatele:
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b) Pentru a determina distanţa 
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 parcursă de corp până la oprirea sa definitivă putem aplica teorema variaţiei energiei între momentul eliberării lui şi momentul opriri sale definitive:
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unde înlocuind
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şi cu valorile numerice: 
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c) Dacă corpul se deplasează în sens negativ axei 
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 asupra sa acţionează forţa elastică şi forţa de frecare, ca în figură şi aplicând principiul fundamental al dinamicii,putem scrie:
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adică o mişcare oscilatorie armonică cu centrul de oscilaţie în punctul de coordonată 
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Dacă corpul se deplasează în sens pozitiv axei 
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  forţa de frecare îşi schimbă sensul şi atunci principiul fundamental al dinamicii se scrie: 
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adică o mişcare oscilatorie armonică cu centrul de oscilaţie în punctul de coordonată 
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Înseamnă că mişcarea corpului este o succesiune de mişcări oscilatorii de aceeaşi perioadă şi cum între două opriri succesive se scurge un timp egal cu jumătate de perioadă, timpul până la oprirea definitivă este:
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iar din relaţia:
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Înlocuind oţinem:
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 şi introducând valorile numerice:
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Total 9p + 1 p.o.

2.Trei conductoare paralele identice de lungime 
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 şi masă m sunt aşezate coliniar la distanţe egale d într-un mediu cu permeabilitate magnetică μ, ca în figură. Conductoarele sunt parcurse de curenţi având intensităţile I1=I3=I, I2=I0, astfel încât conductorul (2) poate fi parcurs de curent:




a) în acelaşi sens cu (1) şi (3);




b) în sens opus curenţilor (1) şi (3)


Să se analizeze posibilitatea micilor oscilaţii ale conductorului central (2), conductoarele (1) şi (3) fiind fixe, în următoarele două situaţii şi determinaţi perioada micilor oscilaţii dacă acestea pot avea loc.:



1. în lungul direcţiei comune;



2. pe direcţie transversală.
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a) 
1)

Desen: două conductoare parcurse de curenţi în acelaşi sens se atrag_______________________0,5p
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Întrucât F3>F1 atunci rezultanta R=F3-F1 îndepărtează conductorul (2) de poziţia de echilibru, aşadar acesta nu poate oscila longitudinal___________________________________________________________1p
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2) 

Desen_________________________________________________________________________________0,5p
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în sens opus lui 
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deci conductorul (2) poate oscila___________________________________0,5p
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Desen: două conductoare străbătute de curenţi opuşi se resping____________________________0,5p
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Întrucât F3>F1 atunci rezultanta R=F3-F1 este îndreptată spre poziţia de echilibru, aşadar conductorul (2) poate oscila______________________________________________________________________________1p
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2) 


Desen__________________________________________________________________________0,5p

Rezultanta forţelor îndepărtează corpul de poziţia de echilibru, aşadar conductorul (2) nu poate oscila______0,5p

Total: 9p + 1 p.o.
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3. Un taler de masă m1=30g este suspendat de un resort de constantă k=100N/m. Un corp de masă m2=10g este lăsat liber de la înălţimea h=20cm deasupra talerului, aflat iniţial în repaus, pe care îl ciocneşte plastic. În urma ciocnirii sistemul intră în oscilaţie. Cunoscând g=10m/s2 determinaţi:


a) Perioada de oscilaţie


b) Amplitudinea oscilaţiei


c) Expresia legii de mişcare a sistemului.
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Alungirea iniţială a resortului: 
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Alungirea în noua poziţie de echilibru: 
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a) 
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b) Imediat după ciocnire: v0 =0,5m/s şi elongaţia 
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Considerând t=0 momentul începerii oscilaţiei
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c) 
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Total: 9p +1 p.o.
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